

Азовчане – Герои Советского Союза

(продолжение)

Выставка подготовлена сотрудниками сектора
муниципального архива
Администрации города Азова



Лысенко Иван Иванович

1921-1952 г.г.

Родился в хуторе Узьяк Азовского района Ростовской области в семье рыбака. Профессию эту полюбил с детства, часто помогал отцу. В 1939 году призвали в армию, там узнал о начале войны: демобилизация отодвинулась для Ивана, как и для миллионов таких же парней на неопределенный срок. Сначала в армии, а после начала войны – на специальных курсах получил он квалификацию по саперскому делу. Дело свое Лысенко знал хорошо, исполнял толково, а посему наградили его сначала значком «Отличный сапер», затем – медалью «За боевые заслуги».

Из наградного листа И.И. Лысенко:

«Во время форсирования реки Днепр в районе с. Бородаевка, командуя паромом под артиллерийским и минометным огнем противника, перебросил на правый берег реки автоматчиков.

В пути следования от огня противника часть расчета вышла из строя, а паром получил значительные повреждения. Не останавливая переправы, сумел довести паром до берега, чем обеспечил захват плацдарма на правом берегу реки Днепр.

За ночь 27 сентября 1943 года переправляя на веслах под непрерывным огнем противника, сделал на пароме 12 рейсов и перебросил на правый берег реки Днепр стрелковый батальон. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 декабря 1944 года Ивану Ивановичу Лысенко было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны вернулся к любимому делу: окончил курсы мастеров рыбного промысла и работал на Камчатке. 30 мая 1952 года судно, на котором Лысенко с командой вышел в море, попало в сильный шторм и затонуло.

В хуторе Узьяк герою был установлен памятник



Нарбут Борис Станиславович

1915-1995 гг.

Уроженец города Енакиево Донецкой области. В 1939 году по общему призыву оказался в армии. Часть, в которой служил младший лейтенант Нарбут, в боях оказалась уже на второй день войны под Рава-Русской. Сколько смертоносных снарядов, своих и вражеских, прошло через руки Бориса Станиславовича, подсчитать трудно. Только у Белой Калитвы в 1943 году с минного поля врага он со своими саперами снял более 1000 противопехотных, натяжного действия, «вибрационных» мин.

За мужество к ордену Красного Знамени тогда прибавился еще один –
Красной звезды.

Из наградного листа Б.С. Нарбута:

«Старший лейтенант Нарбут Б.С. – отважный, смелый мужественный командир роты. Со своей ротой выполняет самые ответственные боевые задания. За образцовое выполнение боевых заданий командования по минированию и разминированию вражеских минных полей награжден орденами Красного Знамени и Красной Звезды. За проявленное бесстрашие и мужество товарищ Нарбут достоин высокой правительственной награды, присвоения награды Героя Советского Союза». 3 3 июня 1944 года старшему лейтенанту Б.С. Нарбуту было присвоено звание Героя Советского Союза. Выйдя в отставку в 1969 году, Б.С. Нарбут переехал в Азов, работал на оптико-механическом заводе (ныне ПО «АОМЗ») юрисконсультom. К боевым наградам прибавился орден Трудового Красного Знамени.

В апреле 1995 года было присвоено звание «Почетный гражданин города Азова».

8 августа этого же года Б.С. Нарбут умер



Новиков Спиридон Данилович **1910-1980 гг.**

Родился в селе Семибалки Азовского района Ростовской области. 26 июня 1941 года семья проводила Спиридона на фронт. Осенью он уже участвовал в тяжелых боях под Таганрогом.

Из наградного листа С.Д. Новикова:

«27.09.43 г. во время переправы частей 47-й гвардейской стрелковой дивизии через Днепр в районе хутора Диброво, товарищ Новиков командовал расчетом лодки А-3. За умелое командование расчетом при переправе и проявление при этом героизма и мужества, представляю товарища Новикова к званию Героя Советского Союза».

Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении С.Д. Новикову звания Героя Советского Союза был опубликован 12 марта 1944 года.

Спиридон Данилович получил краткосрочный отпуск домой, а по возвращении в часть был направлен в военное училище, в Москву. В октябре 1944 года младший лейтенант С.Д. Новиков был направлен в танковую бригаду, с которой дошел до Берлина.

После войны С.Д. Новиков жил в Азове; более 20 лет проработал на заводе КПО (ныне – АО «Донпрессмаш»).



Половинко Поликарп Александрович 1915-1945 г.г.

Родился в районном центре Самарском (ныне Азовского района). Едва успел Поликарп Половинко отслужить в армии, как вскоре началась Великая Отечественная война. Призвали в армию в марте 1942 года. Артиллерист сражался отважно: орденом Отечественной войны II степени и медалью «За оборону Ленинграда» были отмечены боевые заслуги.

Из наградного листа П.А. Половинко:

«В боях с немецкими захватчиками с 25.01.45 по 28.01.45 г. показал образец мужества и подлинного героизма. 28.01.45 г. в бою за город Бишофсбург (Восточная Пруссия) старший лейтенант Половинко со своей батареей первым ворвался в город и стремительным броском вышел на северную окраину, очистил город от вражеских захватчиков, уничтожил при этом 17 противотанковых орудий, 2 бронетранспортера, 14 автомашин и свыше 250 солдат противника.

26 июня 1945 года вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР о

присвоении П.А. Половинко Героя Советского Союза.



Ровенский Василий Григорьевич **1906-1995 г.г.**

Родился в семье рабочего в городе Минеральные Воды. В 1933 году, скрыв от призывной комиссии результаты несчастного случая, происшедшего в детстве, попал в армию. Но когда обман вскрылся, Ровенского отправили домой. Работать пришлось на разных работах и много на Кубани, в Апшеронске. В июле 1943 года он был призван в армию, так как еще ранее получил звание старшего политрука. Направили его в Карповское военно-политическое училище, после окончания которого 37-летний старший лейтенант стал парторгом 2-го батальона 212-го стрелкового полка 49-й Рославльской дивизии. На подступах к Минску 6 июля был ранен, но вскоре вернулся в строй.

Из наградного листа В.Г. Ровенского:

«Старший лейтенант Ровенский в боях в районе Бабин (Польша) 14.01.45 г. при прорыве сильно укрепленной и глубоко эшелонированной обороны противника проявил себя мужественным, исключительно храбрым офицером и политработником, лично участвуя в атаках и блокировках дзотов. 27 февраля 1945 года Указом Президиума Верховного совета СССР Ровенскому Василию Григорьевичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

До 1971 года В.Г. Ровенский жил и работал в Азове: начальником политотдела в Азовской МТС, вторым секретарем Азовского горкома партии, с 1953 по 1962 годы – председатель Азовского райисполкома.

Труд его был отмечен орденом «Знак Почета».



Романов Яков Александрович

1925-1944 г.г.

Родился в селе Семибалки Азовского района Ростовской области. Семья Романовых в те дни оказывала помощь азовским партизанам. в феврале 1943 года призвали на фронт. Гвардии рядовой Романов более года воевал в 6-й стрелковой роте 70-го гвардейского

полка 24-й гвардейской Евпаторийской стрелковой дивизии.

Из наградного листа Я.А. Романова:

«Товарищ Романов добровольно изъявил желание на лодке переправиться через Северную бухту в город Севастополь и занять плацдарм, чтобы дать возможность без потерь личному составу форсировать Северную бухту. Ровно в 6:00 9.05.44 г. Романов с пятью товарищами-добровольцами в лодке под шквальным огнем противника поплыл через Северную бухту в город Севастополь. Сделав высадку в центре города, - на южном берегу бухты группа смельчаков с боями, отбивая сильные контратаки противника, продвигается вперед. Вскоре немцы взяли смельчаков в плотное кольцо. В этом бою рядовой Романов гранатами уничтожил 29 немецких солдат, одного зарезал ножом, после чего Романов был убит.

За проявленное героичество, за мужество и отвагу в борьбе с немецкими захватчиками достоин присвоения высокого звания Героя Советского Союза.

24 марта 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР гвардии рядовому Я.А. Романову было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).



Сторожаков Алексей Николаевич

1918-1941 г.г.

Родился в селе Кагальник Азовского района Ростовской области. Когда запылала война в Испании, отправился туда добровольцем. По возвращении – снова на фронт, теперь уже на советско-финский. Именно в эти годы один за другим его грудь украсили два ордена Красного Знамени. В самые тяжелые месяцы войны газета «Сталинский Сокол» очень часто писала об А.Н. Сторожакове, называя его «красным ассом».

Из наградного листа А.Н. Сторожакова:

«Имеет 152 боевых вылета, из них: на штурмовку аэродромов и наземных войск противника – 20, на глубокую разведку в тыл противника – 18, на сопровождение бомбардировщиков – 37, на перехват воздушного противника – 21 боевой вылет. Лично сбил 10 самолетов противника разных типов и в группе – 3 самолета противника. В книге потерь 29-го ГИАП (бывший 154-ИАП) значится: «Заместитель командира эскадрильи, он же штурман, Герой Советского Союза, старший лейтенант Сторожаков Алексей Николаевич при сопровождении самолетов «СБ» на Красное Село Ленинграда погиб в воздушном бою против германского фашизма на территории, занятой врагом 11 сентября 1941 года. Место погребения не установлено».

Об Указе Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1942 года о присвоении ему звания Героя Советского Союза А. Сторожаков уже не узнал.



Сухоруков Андрей Гаврилович

1918-1970 г.г.

Родился в селе Займо-Обрыв Азовского района Ростовской области.

До призыва в армию в 1939 году жил и работал в родном селе.

В армии Андрей получил специальность сапера, принял командование подразделением. На фронте был уже 1 июля 1941 года. В событиях на Днепре, у Могилева (имел звание капитана) командовал 2-й ротой 195-го саперного батальона 139-й стрелковой Рославльской дивизии.

Из наградного листа А.Г. Сухорукова:

«27.06.1944 г. командиру 2-й роты 195-го ОСБ Сухорукову поручено было произвести инженерную разведку реки Днепр в районе города Могилева и приступить к постройке моста для переправы частей 139-й стрелковой Рославльской дивизии. На противоположном берегу Днепра находился противник, который по месту намеченной переправы вел интенсивный пулеметный и артиллерийский огонь.

Несмотря на сильное сопротивление противника, капитан Сухоруков с группой саперов вплавь переплыл через реку Днепр на противоположный берег, произвел инженерную разведку реки, установил наличие материала для строительства и немедленно приступил со своими саперами к строительству моста.

Геройский поступок товарища Сухорукова воодушевил работающих на переправе саперов. 24 июня 1944 года к 17.00 штурмовой мостик для переправы, атакующей город пехоты был готов. После пропуска пехоты через штурмовой мостик саперы товарища Сухорукова приступили к строительству моста под дивизионные грузы, который был построен в рекордный срок – к 9.00 28 июня 1944 года.

Товарищ Сухоруков достоин правительственной награды – звания Героя Советского Союза».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года А.Г. Сухорукову было присвоено звание Героя Советского Союза.



Таранцев Петр Тимофеевич

1923-1987 г.г.

Родился в селе Самарском Ростовской области. Юность, полная надежд, оборвалась с началом войны. В декабре 1941 года, когда фронт на юге стабилизировался, направили Петра Таранцева в Москву в Ворошиловские казармы. Немного учебы и – в бой. Он был под Старой Руссой. Досадно было после этого покидать часть: ранение было нешуточным.

После госпиталя – военное училище, а в 1943 году – в самое пекло под Курском. И снова госпиталь. Именно там нашла награда – орден Красной Звезды. В середине октября 1943 года 65-я армия под командованием П.И. Батова готовилась к форсированию Днепра. В ее составе находилась рота 193-й стрелковой дивизии, заместителем командира которой был Таранцев. Командование выделило ему 25 лучших бойцов для переправы. В ход пошли доски, сухостой из леса. К утру все было готово. После артподготовки началась переправа бойцов. Из 25-ти человек только 8 достигли правого берега. В течение всего дня и в наступившей ночи отбивались эти смельчаки от фашистов, пока не подошло подкрепление. С их помощью Таранцеву удалось захватить небольшую высоту. Враг попытался обойти его группу с тыла, но бойцы старшего лейтенанта Таранцева и новое подкрепление окружили противника, а остальных, кто успел отступить, стали преследовать. В ближайший населенный пункт Крупейки Таранцев со своими бойцами ворвался одним из первых. Здесь он узнал о шедшей полным ходом в районе Лоева переправе наших войск через Днепр.

Через четыре дня Петр Таранцев в новом бою был ранен четвертый раз. Смерть ходила по пятам за этим бесстрашным человеком, но всякий раз отступала: старший лейтенант Таранцев остался в строю, а вскоре узнал о присвоении ему звания Героя Советского Союза.

Война для Петра Тимофеевича закончилась в конце 1945 года, после была учеба в техникуме, работа начальником смены на заводе имени Лихачева в Москве. Последние годы жизни П.Т. Таранцев жил в Ростове-на-Дону. Похоронен в родном селе Самарское.



Шинкаренко Иван Федорович

Генерал-полковник авиации

1913-1994 г.г.

Родился в 1913 г. в селе Ново-Николаевке Самарского района Ростовской области. Учился в Азовской школе механизации, затем в Батайской летной школе. С 1937 года служил в авиационных частях ВВС СССР. К началу военных действий с Финляндией был уже командиром эскадрильи 7-го истребительного авиаполка 59-й авиабригады.

Из наградного листа Ф.И. Шинкаренко:

Боевых вылетов имеет 46, из них: 1) воздушных боев 4 – сбито 3 самолета противника, из коих 1 самолет «Бульдог-Бристоль» сбит группой и 2 самолета «Фоккер Д-21» - одиночно; 2) штурмовые действия по наземным целям противника – 11 вылетов; 3) прикрытие и сопровождение самолетов «СБ» - 17 вылетов; 4) налетов на аэродромы противника – 3 вылета; 5) разведка – 5 вылетов; 6) патрулирование и прикрытие наземных войск – 8 вылетов. Всего боевого налета имеет 40 час. 30 мин.»

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 апреля 1940 года Ф.И. Шинкаренко присвоено звание Героя Советского Союза.





**МЫ
ПОМНИМ
ВАШИ
ИМЕНА**